

短新闻

“河·警”联防
护航生态

通讯员 叶增君

本报讯 近日,台州市公安局治安机动支队民警与生态环境、水务部门工作人员等,来到椒北干渠巡河。民警实地查看了河流周边环境、河道水质及污水排放情况,劝离垂钓群众,严禁非法采砂;深入河道周边企业、村社发放环保宣传单,宣讲法律法规,鼓励群众提供违法线索。

近年来,当地积极开展“河·警”联防,市公安局治安机动支队加强与生态环境、水务、行政执法等部门的合作,形成防范打击违法犯罪合力;深化市局、县(市)区公安(分)局、派出所“三位一体”的“河道警长制”,设立河道警长850名,保护全市3039条乡镇级以上河道;发动网格员,建设25支“河道信息员队伍”,排查隐患及时调解;每个河段配备1名专职联络员,及时处置安全隐患;对全市500个治水工程设立“项目警官”,分别确定1名派出所领导作为责任领导、1名辖区民警作为直接责任人,并成立由村居干部、项目经理、民警构成的护航项目班子,做到治水工程推进到哪里、项目警官就跟进到哪里。

专业“智囊”
守护山林

通讯员 徐巧玲

本报讯 安吉龙山林场的护林员老李,平时会向群众宣传林业法律法规及政策,但身为农民的他,宣讲时始终觉得少了一份底气。近日,县自然资源和规划局特地邀请法官、检察官,点对点联系老李等人,并为他们培训相关知识。“有了这些专业‘智囊团’,如今做宣传工作更有理有据了,群众也更听得进去了。”老李说。

据了解,作为省级“林长制”改革试点县,今年是安吉推行“林长制”的第4个年头。该县根据属地管理原则,构建了责任明确、制度健全、运转高效的“三长两员”组织体系。其中,一级林长由联系乡镇(街道)县领导担任,二级林长由所在乡镇(街道)领导担任,三级林长由所在行政村(社区)领导担任,护林员和技术专员则负责配合各级林长开展各项具体涉林工作。但随着林业管理要求的不断提升,基层林长解决实际问题时法律知识不足、护林员管护时法律基础薄弱的问题日益凸显。

今年12月,县自然资源和规划局联合法院、检察院正式推出并实施“三长两员+法检”协作机制,即在原有林长制“三长两员”组织体系基础上,为每个乡镇(街道)以及村(社区)配备相应的“森林法官”和“森林检察官”。

“‘森林法官’均由来自法院的专业法官担任,主要职责包括开展涉林法律宣传工作,为林农、林业管护人员提供法律咨询;落实就地审、当庭宣判的巡回审判模式,为镇(乡、街道)、村(社区)提供森林资源网格化执法服务。此外还负责审理涉及林草湿资源类案件、惩处破坏森林资源行为等。”安吉县法院行政(环资)庭负责人介绍。

平安集束

方婷婷:山区里的美警花

通讯员 邵雪平 本报记者 陈佳妮

她是一名90后女警,从警9年,一直扎根在大山深处,用心用情做好服务群众的每一件小事。如今她已收获35面锦旗和40多封感谢信,被当地群众亲切地称为“山区里的美警花”。

她是衢州市公安局杜泽派出所民警方婷婷。今年,她成功入选2021年度浙江“最美基层民警”。

4月16日,杜泽派出所,李大姐抱着方婷婷,哽咽着说:“方警官,感谢你帮我找到亲人,从今往后,你也是我的亲人。”

她们的缘分起于半年前。2020年11月,方婷婷前往峡川镇高岭村开展户口清理整顿工作。村民李大姐告诉方婷婷,自己一直有个愿望,就是找回失散的亲人。

原来,20年前,李大姐从云南嫁到衢州市衢江区,由于家乡山高路远、通讯不便,渐渐地就和老家亲人失去了联系,她也记不清老家在云南的具体方位。如今李大姐年近五十,常常梦到哥哥姐姐,醒来后只能悄悄抹眼。

“我一定把你的亲人找回来。”那天,方婷婷把这件事记在本子上,更记在了心头。

寻亲就像大海捞针。方婷婷多次电话联系李大姐,希望她仔细回忆家乡细节,并把网上查到的地名一一读给她听。凭着记忆,李大姐想起了几个模糊的地名,方婷婷便一个个核实。在与云南公安机关通了20多个电话后,终于联系上李大姐老家的派出所,说明了李大姐的情况。

今年4月15日,当地派出所教导员称,找到了李大姐的侄儿。方婷婷立马把好消息告知了李大姐。

4月16日上午,李大姐夫妻俩来到杜泽派出所,和远在云南的亲人通上了视频通话。通话中,李大姐激动不已。

2012年9月,方婷婷警校毕业后,被分配到上方派出所,成为所里唯一的女民警,负责内勤和户籍工作。

2013年一天,方婷婷给村民马有龙更换好户口本后,见没有群众排队了,便和对方拉起家常。聊天中,方婷婷得知,老马妻子的身份证件遗失已久,但她摔断了腿,行动不便。“白天我得在窗口,走不开,晚上下了班,我去你家,帮她先照个相,好办证。”方婷婷拍拍胸脯,几天后准时出现在了老马家门口。

这件事后,方婷婷收到了来自老马的感谢信,老马还为她写了一出马灯戏《山区所里的美警花》。彼时方婷婷才得知,老马是位民间艺人,他将这出马灯戏搬上舞台,到外地演出时,唱响了山南地北。

“这些锦旗和感谢信,是老百姓对我的信任,我不能辜负他们。”方婷婷说。

筑牢机场安全防线

连日来,义乌市公安局机场分局联合海关、边检、疾控中心等部门,建立严密疫情管控机制,确保第一时间管控进出航班人员,第一时间核查相关信息;同时配合卫生防疫部门,做好疫情监测、预警等工作。

通讯员 施健 本报记者 江胜忠



积极劝投在逃人员

通讯员 王健

本报讯 今年以来,温岭市公安局有组织犯罪侦查大队在强化打击涉恶犯罪的基础上,组织专班开展扫黑除恶逃犯缉捕工作,全年共追回逃犯34名。

市公安局有组织犯罪侦查大队及时掌握在逃人员现实状况,多次走访在逃人员家庭,并精心印制《给在逃人员的一封信》,交给其家属,说服对方与在逃人员取得联系,做好劝投工作,促使在逃人员尽早归案。仅10月上旬,大队就成功规劝李某、张某等15名自境外回国投案自首人员。

平安点滴

租房管理有“智慧”

通讯员 林邦彦

本报讯 “真方便,再也不用东奔西跑找租房子了,手机上就能查到想要的房源。”12月28日,在瑞安市塘下镇务工的江西籍新居民吴先生,通过线上“网上旅馆总台”系统,租到了心仪的房源。

吴先生口中的“网上旅馆总台”,是塘下镇在创新出租房管理模式中推出的一项新举措。据悉,塘下镇为全国发展改革试点镇,流动人口占全镇人口近一半,当地在以村社为单位设置出租房“旅馆总台”的基础上,同步开发“网上旅馆总台”,房东可以在网上平台发布自家的出租房信息,新居民在线上即可查找房源并登记入住。

据悉,塘下镇还根据出租房硬件条件、安全程度、房东守法等情况,建立了出租房星级评定机制;成立出租房房东协会,做好出租房常态化、滚动式排查。目前,当地已有3万多家出租房、15万名新居民纳入了数字平台管理,为优化出租房管理服务提供了坚强的数字保障。

警务站成“暖心站”

通讯员 张莎莎

本报讯 近日,当事人沈女士将一面写有“敬业正直无愧标兵,优质服务为民解忧”的锦旗,送到台州路桥区商城警务站,感谢辅警为她找回价值12000元的手镯。

“警务站西面的墙上,挂满了锦旗,都是商户和商场顾客送来的,这是对我们工作的肯定。”民警张文正介绍,商城警务站地处商业区,人员流动较大,群众丢失物品的情况时有发生,为此,该站专门设置了失物招领箱,将群众捡拾来的身份证件、银行卡、物品等放置其中,方便失主寻找。

立体防控促平安

通讯员 赵馨

本报讯 今年以来,仙居县公安局按照“党建引领、警务前移、联动共治、平安共享”的原则,不断创新与新型村居管理体制相适应的警务机制,发挥群防群治力量,形成集“打、防、管、控”于一体的立体化社会治安防控体系。

该局集合“平安驿站”治理单元,形成部门联动,消除视频监控盲点;加强对“猎鹰救援队”“东篱之家”等民间志愿者队伍的管理和引导,推动形成村居共商共建共治共享的新治理格局;对移民村等矛盾突出、村民分散、管理薄弱的村居,进驻由乡镇、指挥部、土管、公安、法庭联合组成的工作组,以村民临时集聚区为单位划分网格,集中清理化解矛盾纠纷。

村民诉求及时解

通讯员 叶琼玉

本报讯 近日,杭州市富阳区春建乡咸康村妥善解决了村民的水费问题。此前,咸康村网格员在走访中发现,有几户村民反映,自家自来水费用畸高。网格员第一时间调查核实并统计情况,上报至村镇两级。接报后,村镇两级立即与水务公司对接。期间,网格员一边安抚村民情绪,一边跟进处理进度,经过一个多月的调解对接,水费问题最终妥善解决。